

ВРЕМЯ И ЖИЗНЬ

ОСИННИКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 73 (9551)

Четверг, 17 июня 1993 года

Газета издается с 1933 года

Цена 1 руб. 11 коп.
в рознице — свободная

РАЗМЕННЫЙ ЧЕРВОНЕЦ

"КУЗБАСПРОМБАНК" длительное время получал деньги только в крупных купюрах. Помните, сколько проблем было с разменом пятитысячных, а потом и десятитысячных хрустящих и пахнущих свежей краской? Мелкие старые купюры изымались из обращения, а банком выдавались только крупные и новые. А когда пошли пятидесятитысячные, совсем интересно стало: возле прилавков в магазинах начали выстраиваться очереди из покупателей, ожидающих сдачи.

Однадцатого июня управляющая филиалом "Кузбасспромбанка" Л. А. Чащина сообщила, что поступили купюры меньшим достоинством и даже разменная монета в большом количестве достоинством в 1, 3, 5 и 10 рублей. По желанию инкассаторы могут доставить ее в торговые точки.

Л. БОРИСОВА.

ГАЗЕТА — ЮБИЛЯР

50 ЛЕТ назад вышел первый номер многотиражной газеты "Горняк", что выпускается на старейшей шахте города — "Капитальная". Родилась газета в 1943 году — году коренного перелома в Великой Отечественной войне. Коллектив шахты проводил на фронт более пятисот квалифицированных рабочих. Многие из них добились добровольной отправки. Не было, наверное, такой семьи, которая не проводила бы на поля сражения отца, сына, брата или сестру, а то и несколько человек сразу. В забоях пошли женщины, подростки и пенсионеры. В тылу и на фронте шахтеры "Капитальной" вместе со всей страной делали все возможное для победы над врагом.

О чём писала газета в те годы? Годы, когда нелегко приходилось и тем, кто трудился в тылу. Жаль, что не сохранились те номера газеты. Однако наверняка можно предположить, что писала она о тех, кто ковал победу в тылу, печатала письма с фронта. Она жила тревожными буднями и ожиданием победы.

А. НОВИЦКАЯ,
редактор газеты "Горняк".

А олени лучше?

БЫЛО время, когда наши горожане "атаковывали" кассу Аэрофлота. Летом к ней вообще было не подступиться. Да, цены на авиатранспорт были доступны каждому. Теперь другие времена. Резкий рост цен сбил охоту многим пользоваться авиатранспортом, а потому поубавились очереди у авиакасс.

Поубавились, да не совсем. Нынче летают только коммерсанты да командировочные. Тех и других не пугают, видно, растущие тарифы на авиабилеты. С 22 мая билет до Москвы, например, стал дороже на семь тысяч рублей, и это еще не предел. Говорят, грядет новое повышение.

Очередей у касс не стало. Свободней стало коммерсантам. Все делается для блага людей.

Н. САШИНА.

И тут Гайдар виноват?

В ОКТЯБРЕ прошлого года был произведен ремонт кровли дома по ул. Победы, 27. Полностью заменен старый шифер новым, покрашены карнизы, побелены трубы. Кажется, сделали все. Пришла зима, придавило крышу снегом, и все спокойно. Но вот снег сошел, от ветра днем и ночью не умолкает крыша дома, потому что металлические листы на коньке забыли или не захотели закрепить, как положено. Теперь, когда дует ветер, грохочут и гудят листы, словно на войне взрывы снарядов и гул артканонады, которые пришлось слышать в молодые годы, а теперь на старости лет. Хочется задать вопрос работникам, проводившим ремонт крыши. Люди, где же ваша совесть? Неужели вы проходите мимо этого дома и не видите своей работы? А ведь вам выплатили заработную плату.

Р. ИЛЬЧЕНКО,
ветеран войны и труда.

ЕЩЕ 10 лет назад труд был в почете, с уважением относились к труженикам и ветеранам труда. А сейчас как ушел человек на пенсию, так о нем забыли.

Сколько лишений вынесли наши родители. Война отняла у них все: и детство, и юность. Не пришлось учиться. Из-за голода и нищеты не было возможности ходить в школу. Трудовые книжки многих начинаются с 16-17 лет. Это сейчас несовершеннолетние работают неполный рабочий день, имеют дополнительный отпуск. А тогда, будучи подростками, они трудились наравне со взрослыми по 9-10 часов в сутки, получая знания от жизни, а не за школьными партами.

Конечно, сейчас трудно существовать и предприятиям, но, как приятно, когда не забывают о людях, ушедших на заслуженный отдых. А вот о пенсионерах фабрики ремонта и пошивания одежды давно забыли. Фабрика изменила свое название, стала фирмой "Люкс", но отношение к людям, особенно пенсионерам, осталось прежним. А какие замечательные люди здесь трудились!

Герман Васильевич Руковицын 42 года проработал на фабрике механиком. Только одно место работы значится в его трудовой книжке.

Мастерами высокого класса, выпускавшими вещи только отличного качества, называли Н. Н. Ватлину, закройщицу В. П. Некорощеву, бригадира легкого плаща Г. Н. Дак. Внимательно и добросовест-

Добротою жив человек

ЕСТЬ у нас на Высоком отдел социальной помощи, руководит которым Татьяна Борисовна Колмакова. Пенсионеры очень благодарны ей за доброе и чуткое отношение. Никогда она не откажет в приеме, всегда поможет в трудную минуту. Очень заботливы и внимательны социальные работники Валентина Ивановна Филиппова, Людмила Петровна Царев, Лариса Иннокентьевна Моисеева, Любовь Афанасьевна Костина. Нелегки их обязанности, велика ответственность, и все же все они справляются со своей работой, выполняют ее на совесть, от души. Они и продукты нам приносят, и по дому помогают, за любое поручение берутся охотно. Большое спасибо этим замечательным женщинам.

Филимонова, Щерба, Зайцева, Кузнецова.

но относились они к каждому своему изделию и нередко только затемно покидали рабочие места. Эти женщины около 30 лет трудились на данном предприятии. В результате Н. Н. Ватлина и В. П. Некорощева оставили предприятие по инвалидности, уйдя на пенсию с профессиональными заболеваниями.

Александры Петровны хватало добрых слов и душевного тепла, чтобы успокоить работниц, настроить на трудовой лад.

И это далеко не весь список замечательных людей, закончивших свою трудовую деятельность на фабрике, отдавших ей свою молодость, силу и здоровье. За многолетний труд большинство из них имеют ме-

Память в коротких штанишках

Многим запомнилась продавец Галина Петровна Юрина. В разных районах города можно было ее встретить. С огромным мешком и счетами в руках выбирала она удобное место для распродажи изделий ателье. Редко приходилось Г. П. Юриной отдохнуть. Круглый год в выходные и праздничные дни выезжала она с товаром на базар, а не успеет наступить лето, отправляясь по селам Алтайского края.

Образцом руководителя и прекрасного человека была для многих начальник цеха А. П. Чернышова. Коллектив составляли в основном женщины, которые всегда нуждаются в понимании и поддержке. Создавая семьи, женщины не пользовались, как сейчас, послеродовыми отпусками, относили своих детей-крошек в ясли, едва им исполнится 2-3 месяца. Поэтому приходили на работу взведененные, переживая за малышей. Для всех у

дали за доблестный труд. Теперь старые, больные, они часто стоят перед выбором, куда потратить пенсию: на лекарства или на продукты.

Руководство фирмы отказывается оказывать какую-либо помощь пенсионерам. Но ведь речь идет не о выделении материальной помощи. Существует множество других способов поддержки своих ветеранов, не в ущерб предприятию. Занимаясь снабжением производства, фирма имеет возможность приобретать продукты, ткани и различные товары по более низким ценам и выделять их пенсионерам. Но как говорят сами пенсионеры, с ними даже здороваться не желают, а о какой-то помощи не может идти и речи. А ведь руководители фирмы тоже состарятся, окажутся на месте своих бывших работников. Как можно надеяться на будущее, забывая о людях?

О. ГАЛИНА.

«Хотим мы видеть небо голубое»

"ПУСТЬ будут на планете хозяева — дети" — под таким девизом на поселке Высоком был проведен детский праздник. Открыли его малыши из детского сада № 19 вместе с ведущей Н. Райх — "Весной". Дети вошли хороводы, пели, танцевали. Как всегда оригинальной, интересной была программа, подготовленная ребятами из детского сада № 8. Эстафету от "Весны" принял "Лето" — О. Бедарева. Особенно понравилась зрителям задорная русская пляска "Сюрприз". Был тут и чайник, и гармошки, и бравые мальчики в косоворотках и фуршаках. Весело, с юмором исполнили малыши польскую польку "Сапожки", современные пляски, ритмические упражнения.

Больше всего аплодировали зрители солистам Лиле Дутовой, Алеши Сидорову, Саше Лашакову. После концерта художественный руководитель Дома культуры Т. Ладыка провела аттракционы и игры, а администрация поселка позаботилась об угощении. Конфет хватило всем артистам.

* Хотим мы видеть небо голубое,
На нем закат
и розовый рассвет.
Хотим мы видеть солнце золотое,
Чтоб никогда не гас
его лучистый свет!
Такими словами закончился этот веселый праздник. И погода была под стать — солнечной, по-летнему теплой. Мира и счастья вам, ребята!

Родители.

У школы № 16 — хорошее будущее

ЭТОТ материал — итог многодневных раздумий, тревог, волнений. Может быть, читатели с чем-то не согласятся или что-то в нем покажется странным. В таком случае заранее прошу не усматривать в нем желание выделиться, поделиться опытом. Статья эта посвящена нашей школе № 16, миру детства 517 мальчишек и девчонок.

А детство — это мир особенный. В детстве свои представления о добре и зле, каждый день в эту пору кажется годом, а год — вечностью. Именно поэтому так важно сделать такие дни радостными, чтобы пришедший в школу маленький человечек чувствовал себя уютно, тепло, комфортно.

Это прежде всего заботило коллектив наших учите-

ансамбль, исполнители авторских песен, преподаватели пединститута. Несмотря на все организационные, финансовые трудности, мы хотели бы продолжить эту работу, но может быть, на более высоком качественном уровне.

Очень ценной формой воспитания мы считаем группы продленного дня. Именно здесь создаются благоприятные условия для развития творчества у детей, без которого немыслимо воспитание высокой эмоциональной культуры. Мы не превращаем занятия в группах в дополнительные уроки, а используем это время для посещения кружков, секций в Доме творчества. И как выросли умения детей, изменилось их творческое мышление! Подтверждением тому стала выставка деко-

Обогреть и научить

лей. У нас не допускается грубость к детям, бытует по-матерински чуткое отношение к их проблемам и заботам. 517 детей — это 517 судеб, совершенно разных, порой не совсем благополучных. И к каждому мы стараемся найти подход, каждого — полюбить, обогреть и научить.

Важную задачу школы мы видим в воспитании чистоты, благородства, дружбы, любви, товарищества. Мы считаем, что именно сейчас нужно готовить их к семейной жизни, и создаем с этой целью специальный кабинет. С сентября мы планируем на базе этого кабинета работу психолога, врачей. Его созданием занимается очень увлеченный человек, хорошо знающий свое дело, В. А. Федункина. Ребята готовятся к созданию семьи не только психологически, им предстоит освоить бытовые навыки, которые обязательно пригодятся в будущем. Юноши научатся умению обустроить свое жилище, пилить, строгать, девочки — шить, вязать, ухаживать за детьми. А самое главное — они узнают, как строить отношения в семье, поймут, что самое дорогое в жизни — это человек, что высшее достоинство, честь, мораль, доблесь — давать счастье другому человеку.

Работать над культурой поведения невозможно, не научив ценить красоту слова, музыки, изобразительного искусства. Поэтому в течение года в школе проводились Дни эстетики. К нам приезжали известные творческие коллективы — оркестр народных инструментов, симфонический оркестр, хореографический

ративно-прикладного творчества, проведенная в школе и получившая высокую оценку родителей и педагогов.

В течение четвертой четверти в школе работала группа подготовки — так ласково мы называем тех детей, что придут к нам в первый класс 1 сентября. Вместе с детьми мы собирали всех родителей, чтобы органично ввести их в школьную атмосферу, познакомить со сложившимися здесь укладом. Родителям дали практические советы, как лучше подготовить детей к занятиям.

Не последнее место в этом году мы отводили улучшению материальной базы школы. Во-первых, это необходимое условие полноценного педагогического процесса, а во-вторых, средство воздействия на духовный мир детей, средство формирования их взглядов, хороших привычек, эстетического вкуса. Приобретена хорошая мебель, видеопарата, производится ремонт школы, оборудуется столовая. Работает творческая группа по художественному оформлению школы, кабинетов.

У нас сложился коллектив учителей-единомышленников, заинтересованных, готовых поддержать любое интересное начинание. Не менее важно, что у школы есть добрые помощники — заместитель главы администрации города М. М. Маслов, управление образования и его бухгалтерия, Дом творчества, станция юных натуралистов, РСУ, УККиТС, кооператив "Мелодия". Это вселяет надежду, что традициям нашим развиваться, что у школы — хорошее будущее.

А. КЛЮЕВА,
директор школы № 16.

Не так, как у других

О том, чем запомнился ребятам их первый учебный год, какие занятия произвели на них самое яркое впечатление, беседует с первоклассниками их учительница В. А. Ковалева. Сегодня мы предлагаем читателям краткое переложение их разговора.

ЖЕНЯ: А мне нравится математика. Потому что на ней интересно. К нам на урок приходят мумзикеры Шапсик, Вопс, Таакава, Дикс.

ОКСАНА: Они такие смешные и очень умненькие. А какие интересные задания они дают!

ЮРА: И еще они любят варенье. Сколько они варенья у бабушки Варварушки утащили! Бабушка Варвара даже в разные шкафы прятала это варенье, и шарфы вязала.

ЮЛИЯ Г.: Бабушка Варвара такая добрая. Она обо всех заботится — и о мумзиках, и о гномах. Помните, она им и пирожки пекла, и варенье варила, и шарфы вязала.

ЮЛИЯ П.: А гномы такие смешные! Аристарх и Датрих всегда все делали неправильно, и мы потом помогали им.

САША: Мне больше всего нравилось сравнивать величины и числа. И вообще нравится, что программа у нас не такая, как у других.

АНДРЕЙ: А мне запомнилось, как к нам на урок русского языка приходил Сам Самыч. Этот робот сам думает и нас заставляет думать.

КРИСТИНА: Он же не сам к нам приходил, а вместе с Машей, Алешей и Петей. Они, как и мы, первоклассники и вместе с нами много узнали о русском языке.

НАСТЯ: А мне нравятся уроки музыки и труда. Наши учителя такие добрые и такие ласковые.

НАТАША: Ой, а какие концерты хорошие нам показывали и спектакли! Вот бы и на следующий год еще так было!

ТОЛИК: Мы и сами ставим спектакль. Правда же, интересно? Сами участвуем и сами смотрим.

АЛЬФИЯ: У нас ребята, как настоящие артисты: и Юра, и Наташа, и Настя, и Женя, и Альбина.

ВАНЯ: Интересно, понравится он нашим мамам или нет?

PS: Спектакль "Теремок" понравился и мамам, и папам, и сестренкам.

хорошее будущее

О самом сокровенном

ОСОБОЕ внимание уделяется в нашей школе подготовке подростков к семейной жизни. Учителя пытаются воспитывать у нас ответственность, умение понимать и оценивать отношения взрослых, любить своих родителей, уважительно относиться к их заботам о нас.

Сейчас мы получаем много информации из телепередач и видеофильмов, а вот посоветоваться об этом с родителями мы не решаемся. Мамы и папы не очень откровенны с нами и о взрослых интимных отношениях стараются не говорить. Но ведь в нашем возрасте так хочется знать, правду ли показывают. Неужели между юношами и девушками существуют такие пошлые отношения, или они извращены иностранными фильмами, разворачивающими наши души?

Как хорошо, что в школе есть такой предмет, который многое объясняет!

ясняет! Этику любят все, и поэтому с этого урока никогда не сбегают. Атмосфера на этике такая дружеская, открытая, у Валентины Алексеевны можно спросить о самом сокровенном, о том, что больше всего тревожит и мучает. Иногда уроки проводятся отдельно для юношей и девушек, и это придает им еще более доверительную тонкость.

За советом к Валентине Алексеевне Федункиной приходят даже наши выпускники — она помогает им в их семейных проблемах и хранит их тайны. Наверное, когда мы вырастем, тоже придем к ней — потому что верим ей, потому что нам с ней легко и просто.

На следующий год в нашей школе собираются открыть кабинет этики семейной жизни. Мы приглашаем к нам ребят из других школ — им здесь обязательно помогут во всем разобраться.

С. Ибрагимова, Е. Уски,
В. Розенберг,
учащиеся 8г класса.

Перемены радуют

В ЭТОМ году в нашей школе произошли большие перемены. В классах появилась новая мебель, наши кабинеты выбелили, отремонтировали. Школа обзавелась современной техникой — компьютерами, видеомагнитофоном.

Радует нас и то, что жизнь в школе теперь гораздо интереснее. Раз в месяц стали проводиться дни культуры, каждый из которых — это встреча с неизвестным, очень увлекательным. На уроке мифологии, к примеру, мы вместе с В. А. Кабиным "путешествовали" по Древней Греции. Мы побывали на

известной горе Олимп, которую считали когда-то обиталищем богов. Оказывается, боги очень походили на людей, так же могли совершать добро и зло. А на уроке живой этики К. В. Копылова поведала нам о жизни семьи Рерихов. Очень интересным был рассказ о Николае Константиновиче, его жене Елене Ивановне и их детях. Нам захотелось получить узнать об этих выдающихся людях и их учении.

И еще мы надеемся, что традиции, начало которым положено в нашей школе, будут продолжены.

Ученики 7а класса.

Все начинается с удивления

ПЕРВОЕ открытие мира — всегда удивление, и оно сродни сказочному. Восхищение необычным вселяет в душу ребенка желание беречь красоту, созданную природой и человеком, внимательное отношение ко всему живому.

Я уверена, что каждый учитель желает видеть своего воспитанника добрым и чутким. По крайней мере, к этому надо стремиться. Мы решаем эту проблему и через дни культуры, которые проводятся в родной школе ежемесячно.

Наши мальчики смотрят сказки в исполнении мастеров сцены. Например, в апреле заслуженные артисты России порадовали их замечательной сказкой "Заяц-хваста". А как понравилась ребятам сказка про веселого Пятачка, которую привезли артисты Рубцовского театра! Поддерживая в

ребенке интерес к сказке, мы развиваем тончайшие струны его души, которые делают его способным откликаться на все доброе, человечное.

Встречи с интересными людьми помогают детям по-настоящему познать родную речь. Надолго запомнятся им выступление новосибирского писателя-сказочника. Ребята вместе с писателем сочиняли сказки, пели песни, читали стихи.

Малыши восхищались мастерством юных музыкантов из ансамбля народных инструментов ДМШ № 20. Неслучайно потом многие пошли учиться в музыкальной школе, и сейчас там занимается 18 ребят начальных классов. А третья-классница Ирина Рыжкова была участницей областного конкурса

"Юные дарования Кузбасса" и заняла пятое место.

Яркое впечатление произвели на детей встречи с исполнителями авторской песни Евгением Григорьевичем Черемухиным и Виктором Михайловичем Кречко. С трепетом слушали они концерт фортепианной музыки, хорал.

Повезло нашим третьеклассникам. Для них преподаватели Новоузнецкого пединститута Н. В. Салагайкина и В. Г. Емельянова каждый месяц проводили занятия по этикету и художественному труду.

Беспокойный, интересно прожитый год останется в памяти у ребят. Коллектив педагогов надеется продолжить эту работу. У нас еще много задумок, планов на будущее.

Л. ГРУШЕВА,
учитель начальных классов.

Встреча с «Родничком»

РОДНИК на Руси всегда воспринимался как символ жизни, красоты, кристальной чистоты. Коллективу учителей нашей школы повезло — мы встретили такой "Родничок" в жизни. Это вокальная группа при клубе "Октябрь". Очень благодарны судьбе за это. Сколько радости, теплоты, вдохновения приносят нам встречи с этим творческим коллективом!

Руководит им Виктор Лазоревич Кузнецков — человек, душа от-

ношения с этим коллективом. Вокальная группа не раз выступала перед нами. После каждого концерта мы еще долго не расходимся, душа просит песни, и мы поем, поем...

Остается надеяться, что наша дружба не прекратится.

Ф. ШКЛЯРУК,
председатель профкома
школы № 16.

Лидеры

С председателем парламента Республики Грузия, главой государства Эдуардом Шеварднадзе беседуют специальные корреспонденты "МН" Акакий Микадзе и Михаил Шевелев

Эдуард ШЕВАРДНАДЗЕ:

«Феномен Шеварднадзе довольно сложный. Только не думайте, что я призываю его изучать»

ДОСЬЕ «МН»

Эдуард Шеварднадзе, 65 лет, государственный деятель, дипломат, родился в семье политика. После окончания Кутаисского госпединститута с 1946 по 1961 г. работал в комсомоле от инструктора райкома до первого секретаря ЦК ЛКСМ Грузии. Затем с 1961 г. — партработник, министр охраны общественного порядка Грузии, министр внутренних дел. Первый секретарь компартии Грузии с 1972 по 1985 гг. С 1985 по 1991 г. — министр иностранных дел СССР.

1990 — 1991 гг. — член президентского совета СССР, член политического совета при президенте СССР.

1991 — 1992 гг. — министр внешних сношений СССР. С марта 1992 г. — возвращение в Грузию, председатель Госсовета Грузии. С 1993 г. — председатель парламента Республики Грузия, глава государства, Верховный главнокомандующий грузинской гвардии.

Жена Мамули, по профессии журналист, домохозяйка. Дочь Манана — музыкальный редактор Грузинского ТВ. Сын Паата работает в Париже (ЮНЕСКО). Эдуард Шеварднадзе имеет внука, трех внучек. Почетный доктор Гарвардского университета. Удостоен международной премии имени Иммануила Канта за 1992 г. 27 января 1993 г. награжден медалью за вклад в дело мира Международным центром имени графа Баттьяни (Италия).

В приемной Эдуарда Шеварднадзе по-прежнему можно встретить секретарей ЦК. Правда, теперь они, как правило, крупные коммерсанты и финансисты. По-прежнему звонит "вертушка", но разговоры уже не о пленумах и кадровых перестановках, а чаще всего о зерне. Бросается в глаза то, что на столе у Эдуарда Шеварднадзе ни одной бумаги на русском языке. Для бывшего первого секретаря республиканского ЦК, бывшего члена политбюро и министра иностранных дел Москва теперь столица иностранного государства. И не более того?

МН Когда в 1972 году вы стали первым секретарем компартии Грузии, вы добивались изменений в этой республике. И тогда не все удалось, и сейчас дела идут трудно...

— Уже в конце 70-х — начале 80-х я стал приходить к выводу, что все зло в системе. Я хотел победить коррупцию, но в тех условиях это было невозможно. Тоталитаризм может потеснить коррупцию репрессивными методами, а искоренить — нет. Единственная моя заслуга тех времен — это то, что удалось спасти от тюрьмы тысячи, десятки тысяч хороших людей.

МН Что сейчас?

— Тогда уже было понятно, что без частной инициативы — до сих пор эти слова выговариваются тяжело — победить коррупцию невозможно. Когда мы пройдем сегодняшнюю фазу, проблемы коррупции будут решаться совсем по-

— У них нет другого пути. И в конце концов я же не для себя все делаю...

МН Но молодым грузинам здесь, дома, всегда было тесно. Им всегда хотелось попробовать себя на российской площадке. Вам в том числе... Как вы думаете, они лишились этой возможности навсегда?

— Сейчас само слово "интеграция" пугает. Понадобится, я думаю, лет двадцать — тридцать, чтобы избавиться от недоверия и страха. Плыть против течения нельзя: общество должно созреть для русско-грузинского сближения.

МН Вы когда-то сказали, что российские генералы ненавидят вас за ту политику, которая проводилась во второй половине 80-х. И то, как они действуют в Абхазии, во многом вызвано этим чувством.

— Разные бывают генералы... Я тоже не могу сказать, что я от них без ума.

МН Наверное, для вас не будет открытием то, что вас вместе с Горбачевым и Ельциным обвиняют в развале Союза.

— Те, кто обвиняет нас в этом, как-то примитивно представляют процесс развития общества. Почему перестали существовать Британская империя, Австро-Венгрия, Югославия? Я думаю, что нам еще повезло. Хотя есть и Абхазия, и Нагорный Карабах, и Таджикистан, но все-таки по-настоящему большой крови нам удалось избежать. Я не люблю слово "развал"... Если бы этот процесс произошел ближе к концу столетия, мы бы столкнулись с более серьезными катаклизмами. Мы бы дождались взрыва в Грузии, на Украине, в Средней Азии... Вооруженного восстания мы бы дождались. Я об этом много говорил с теми, кто тогда руководил страной. Лучше всех это понимали Яковлев и Ельцин. Горбачев не допускал, что Союз развалится. Правда, и я не думал, что это так произойдет. Я предлагал переходный период в 2—3 года.

МН Вас действительно многие не любят, но в одном вас никогда не обвиняют — в трусости. В 1977 году вы одиноку вышли к 80-тысячной толпе, громившей стадион "Динамо"; в 1992 году вы без охраны поехали на переговоры в Южную Осетию. Страшно было?

— Знаете, я в первый раз в жизни позволил себе сказать такую вещь: феномен Шеварднадзе довольно сложный. Только не думайте, что кого-то призываю его изучать... Я понимаю, что эти поступки — аномалия, нормальный политик не должен так поступать. А ведь вы называли еще не все эпизоды. И каждый раз какой-то внутренний голос говорил: надо поступать так, а не иначе, или будет плохо. Если бы тогда, в 1977-м, я не пошел, на этот риск, могли погибнуть сотни людей. И в Цхинвали, когда я поехал было то же самое. Я должен был им показать, что я не хочу этой войны. Я мог умереть, но я должен был это доказать.

МН В прошлом году вы обратились к Богу, крестились. Вы думаете, что этот "внутренний голос" Его воля?

— Однажды я говорил о том, что внутренний голос вел меня... Даже тогда, когда я был уже комсомольским работником, я выходил после удачно сданного экзамена и крестился. Когда были события 9 марта 1956 года и позже — демонстрации в защиту грузинского языка, я не молился, потому что не знал, как это делают... Но обращался к какой-то высшей силе, чтобы все обошлось

без крови. Я не могу искренне сказать: тогда я был христианином. Но что-то было всегда, повороты в моей жизни случались очень серьезные.

МН ..Наверное, все-таки самый серьезный — в 1985-м?

— Я знал не знал, что такое перестройка и демократизация, но что та система прогнила полностью, знал. К 1985-му я, например, шел сознательно.

МН Когда вы смотрите на молодых людей в грузинской политике, вы думаете о том, кто из них придет после вас?

— Постоянно. Я вижу двух-трех человек — это будущие лидеры. Если мне дадут год, два, три, они смогут подрасти.

МН Кто они?

— Не надо имен, чтобы не было свары. Просто следует понимать, что мы ошиблись уже один раз — с Гамсахурдиа, и больше ошибаться не можем.

МН Вам пришлось менять свое отношение к Сталину?

— Как всем. В школе я писал стихи о Сталине, когда он умер, мне казалось, что все, мир рухнет.

МН А когда уже знали, бывало вам стыдно за то, что Сталин — выходец из Грузии?

— Не могу сказать, что мне было стыдно. Сталин не только грузинское явление... Но и грузинское! Что-то есть в нашей почве — она может дать и самое гуманное, и самое жестокое. Был философ Мераб Мамарашвили, мой друг. А с другой стороны — Сталин, Берия.

Над сталинским феноменом надо еще и еще подумать. Нынешнее поколение не способно...

МН Мы не застрахованы от повторения?

— Это наша ответственность. Если будем строить новый мировой порядок, прошлое не повторится.

Когда я выступал за объединение Германии, некоторые мои коллеги говорили: ты не воевал, ты не знаешь, что это такое, какой это народ: они за год проходят путь, на который другим надо десять лет. Да, нельзя исключить, что в Германии, например, придут к власти крайне правые. Но надо исправить несправедливость, воссоединить народ, а остальное — это уже ответственность самих немцев, всей Европы.

Я предлагал ввести в Совет Безопасности две страны — Германию и Японию: для них это означало бы и новую роль в мире, и совсем другое отношение к проблеме безопасности. Странам надо доверять, как людям.

МН Речь, наверное, не только о Германии. Но трудно убедить российское общественное мнение в необходимости доверять, например, Грузии, если в Москве грузинские преступные группировки стоят на первом месте.

— Я, правда, слышал, что на третьем, но тоже почета мало. К сожалению, грузины легко организуются и на доброе дело, и на дурное. И там, и там они проявляют способности. Но все-таки типичный грузин — человек добродушный и очень гостеприимный, а значит, не злой. Что касается преступных группировок, мафии, то к ним сами грузины относятся с презрением. То, что происходит в Москве, меня беспокоит. Я думаю, может, в этом и моя вина отчасти есть. Когда здесь начали бороться с воровством, с коррупцией, куда эти люди переместились? В Россию. Плохо то, что по ним судят обо всех грузинах.

МН Когда вы работали в Москве, вы ощущали неприязнь к себе как к выходцу с Кавказа? Как теперь скажут — "антекавказские настроения"...

— Конечно, было. Но я никогда не опускался до того, чтобы из-за этого расстраиваться.

другому: сама экономическая жизнь это отрегулирует.

МН Кажется, для грузинской государственности есть и более страшная угроза, чем коррупция и слабость экономики. Кто сегодня кумир для грузинской молодежи? Люди с уголовным прошлым и настоящим. Каким государством будет Грузия, когда сегодняшняя молодежь вырастет?

— И при старом режиме было так: "воры в законе" привлекали подростков. Но дело в том, что сейчас речь идет не просто об уголовниках, но и об очень богатых людях. Но все равно это временное... Я вижу и других молодых людей: они хотят учиться и, что еще важнее, они хотят понять новую жизнь и участвовать в ней.

МН Вы бы хотели, чтобы ваши дети и внуки вернулись и жили в Грузии?

Покидая детский сад

ПРОШЕЛ последний утренник для воспитанников подготовительной группы детского сада N 25. Веселый, неунывающий, большой знаток азбуки Буратино провожал детей в школу. Ребята читали стихи о школе, пели песни, танцевали. Затем были веселые аттракционы и соревнования, в которых принимали участие не только дети, но и их родители. Но больше всего ребятам понравились поздравления самых маленьких воспитанников сада. Выпускники, ощущая себя большими и взрослыми, хихикали над малышами, забыв, что были когда-то такими же забавными. Веселье и смех прервал ужасный Карабас-Барбос. Но, проверив умения ребят, сменил гнев на милость, подарив Буратино золотой ключик от заветной двери. За дверью оказались подарки для будущих первоклассников, в которых были карандаши, фломастеры, интересная книжка и, конечно же, любимый всеми шоколад. Прекрасная сказка закончилась чаепитием.

Позади по-настоящему беззаботное и радостное детство. Ребята стоят на пороге неведомой для них загадочной жизни школы с ее трудностями, испытаниями и заботами. Совсем крошечками привели родители их в детсад, который стал для них вторым домом. Каждый ребенок требовал к себе индивидуального подхода, внимания и заботы со стороны воспитателей. Не случайно дети этого сада всегда с удовольствием отправлялись по утрам к своему любимому "Золотому петушку". Приветливо и радостно встречали их воспитатели. Они же несмотря на хлопотные и порой трудные дни с улыбкой и наилучшими пожеланиями прощались с детьми до будущего дня. Конечно, дальнейшая жизнь внесет корректировку в характеры детей, но первые шаги в мир прекрасного, знаний и добра сделаны именно здесь.

Спасибо вам, милые женщины, за работу, внимание и за воспитание наших непослушных детей.

О. КУРТУКОВА.

ВНИМАНИЕ!

В связи с проведением ремонтно-строительных работ на сетях водоснабжения подача воды в гг. Осинники (кроме района Стройгородка и п. Мирный), Калтан, пп. Малиновка, Постоянный, Малышев Лог, Шуштапел будет прекращена 19 июня с 9 до 21 час.

Реклама.

Уважаемые выпускники, родители, горожане!

Приглашаем вас на городской выпускной бал, который состоится 18 июня в 17-00 на площади ДК "Шахтер".

МЕНЯЕМ

ДОМ (большой огород, сад) на двухкомнатную квартиру. Обращаться: ул. Малиновая, 49 (ост. трамвая: Н. Островского) в любое время.

ДВУХКОМНАТНУЮ кооперативную квартиру (ссуда выплачена, 4-й эт.) на однокомнатную и комнату с подсолнечником. Обращаться по тел. 2-58-68.

ДОМ в деревне Мунай под дачу на одно-двухкомнатную квартиру. Писать: главпочтamt, предъявителю паспорта Х-ЛО N 621027.

ДВЕ двухкомнатные квартиры (одна с телефоном) на трех- и однокомнатную (1-й эт. не предлагать). Обращаться: ул. Победы, 22-50.

ЧЕТЫРЕХКОМНАТНУЮ приватизированную квартиру (2-й эт. с телефоном) на пос. Постоянnyy на жилплощадь в разных вариантах или на квартиру и машину или продадим. Тел. 3-16-20.

ТРЕХКОМНАТНУЮ квартиру на две однокомнатные квартиры. Обращаться: ул. Ефимова, 14-13.

ЧЕТЫРЕХКОМНАТНУЮ благоустроенную квартиру с телефоном на однокомнатную и автомобиль марки ВАЗ 93 г. модель 07, 08, 09. Звонить по тел. 2-52-87 после 20 час.

ТРЕХКОМНАТНУЮ благоустроенную квартиру (40,7 кв. м, 3-й эт., комнаты раздельные, в новом доме) на п. Постоянnyy на равнину в Осинниках. Обращаться: ул. 50 лет Октября, 10-87 в любое время.

БОЛЬШОЙ кирпичный дом в Калтане (гараж, подвал, телефон) на две квартиры трех- и двухкомнатную (одну обязательно в Калтане). Возможны варианты. Звонить по тел. 3-21-40 после 19 час.

Адрес редакции: 652810, г. Осинники Кемеровской области, ул. Кирова, 31.

ГЛАВНЫЕ ТЕЛЕФОНЫ: редактора 2-27-38, зам. редактора и отдела общественно-политической жизни 2-29-26, ответственного секретаря 2-31-78, отдела экономики 2-29-00, отдела социальной жизни 2-29-45, отдела вопросов экологии 2-30-68, бухгалтерии 2-30-68.

Уважаемые читатели! Просим учитывать, что мнение авторов не обязательно отражает позицию редакции.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

МАЧАВАРИАНИ
Ольгу Михайловну

с днем рождения. Пусть ясным светом светятся глаза и счастье в дом дорогу не забудет. А если на глазах покажется слеза, то пусть она слезою счастья будет.

Муж, дети,
родители.

ПРОДАЕМ

СРОЧНО дом с надворными постройками. Обращаться: ул. Косой Лог, 43 (в р-не ш. "Капитальная") в любое время.

КАПИТАЛЬНЫЙ гараж в пос. Постоянnyy (в р-не ш. N 15). Обращаться: г. Калтан, пр. Мира, 2-55, тел. 3-21-04.

ПОРОДИСТУЮ корову и телку. Обращаться: ул. 9-я Школьная, 1-й пер., 10 (ост. 45 мин.).

ДВУХКОМНАТНУЮ приватизированную квартиру с телефоном, гаражом кирпичный с погребом. Тел. 2-42-45.

ВАЗ 2101 77 г. выпуска в хорошем состоянии. Обращаться: п. Высокий, ул. Звездная, 5, тел. 1-07.

СВИНКУ 8 мес. (цена договорная). Тел. 71-4-32.

МОТОЦИКЛ Ява-350-12B-1986 г. выпуска, цвет черный (300 т. р. с запчастями). Тел. 71-4-32 после 20 час.

САДОВЫЙ участок с домом в обществе "Южный" дом N 49. Тел. 3-03-70.

ЗАЗ-968М 81 г. выпуска и зап. части на мотоцикл "Урал". Обращаться: ул. Садовая, 19 (в р-не ш. "Капитальная") после 18 час.

КУПИМ

ОДНОКОМНАТНУЮ квартиру (кроме 1-го и 5-го этажа). Тел. 2-22-75.

ИМПОРТНУЮ бытовую технику и телевидеоаппаратуру. Тел. 2-21-67.

ИМПОРТНУЮ бытовую технику, телевидеоаппаратуру. Тел. 2-47-80.

Объявления.

Туристско-экскурсионное агентство «Малахит»

г. Новокузнецк предлагает на лето туристические туровые маршруты:

ЕВПАТОРИЯ (частный сектор) — 15 дней, с 28 июня, 12 и 28 июля, 15 и 28 августа, цена 93 тыс. руб. (самолетом).

СОЧИ (тургостиница "Бургас") — 15 дней, с 17 июня, 4 и 20 июля, 3 и 19 августа — 122 тыс. руб. (самолетом).

СОЧИ (турбаза "Южная") — 20 дней, с 22 июня, 12 июля, 1 и 21 августа — 115 тыс. руб. (самолетом).

АРХИПО-ОСИПОВКА (турбаза "Изумруд") — 15 дней, с 15 и 30 июня, 14 и 29 июля, 15 и 30 августа — 100 тыс. руб. (самолетом).

АНАПА (база отдыха) — 18 дней, с 20 июня, 8 и 26 июля, 13 августа — 131 тыс. руб. (самолетом).

КРЫМ (пансионат "Уют") — 18 дней, с 14 июня и далее — 136 тыс. руб. (самолетом).

ИССЫК-КУЛЬ (пансионат "Киргизское взморье") — 14 дней, с 14 и 26 июня, 8, 20 июля, 1, 25 августа — 69 тыс. руб. (поездом).

ИССЫК-КУЛЬ (пансионат "Мурок") — 12 дней, с 22 июня, 4, 16, 28 июля, 9, 21 августа — 56 тыс. руб. (поездом).

ОЗЕРО БАЙКАЛ (турбаза) — 12 дней, с 28 июня, 16 июля, 2 августа — 48 тыс. руб. (поездом).

ОБСКОЕ МОРЕ (база отдыха) — 12 дней, июнь-июль-август — 42 тыс. руб. (поездом).

БЕЛОВСКОЕ МОРЕ (турбаза) — 12 дней, июнь-июль-август — 33 тыс. руб.

Стоимость путевок включает оплату проезда до места назначения и обратно, проживание, питание.

За путевками обращаться: г. Новокузнецк, пр. Металлургов, 12. Тел. для справок: 44-46-66, 44-46-51.

РАЗНОЕ

СЕМЬЯ из трех человек снимет жилплощадь на любой срок. Порядок и оплату гарантируем. Звонить по тел. 2-58-55.

НАШЕДШЕГО трудовую книжку на имя Хайртдиновой Ирины Петровны, просим сообщить в детский сад N 5 или по тел. 2-27-62, 2-37-75.

КИНО

"СПАРТАК". Большой зал. 18, 19 — Сердца трех-2, 2 серии (10, 12-30, 15, 18, 21). Малый зал. 18, 19 — Хелл-ми (11, 17). Обнаженное танго (13, 15, 19).

"МОЛОДЕЖНЫЙ". 18, 19 — Гром (13, 17-10, 19, 21). 18 — Киносборник N 41 "Аленький цветочек" (10, 15). 19 — Киносборник N 41 "Аленький цветочек" (15).

Выражаем сердечную благодарность коллективам ЖЭКа N 4, шахты "Северный Кандыш", всем родным, соседям и знакомым за оказанную помощь в организации похорон нашего дорогого мужа, отца и дедушки Казанцева Михаила Архиповича.

Жена, дети, внуки.

Коллектив предприятия "Агроремтехснаб" выражает искреннее соболезнование водителю Виталию Федоровичу Манакову по поводу преждевременной смерти его сына АЛЕКСАНДРА

Коллектив средней школы N 5 выражает глубокое соболезнование Аркадию Эммануиловичу Габерлингу по поводу смерти его матери

ГАБЕРЛИНГ

Полины Ивановны

Коллектив штаба и курсов гражданской обороны выражает искреннее соболезнование Николаю Трофимовичу Сидоренко по поводу преждевременной смерти его жены СИДОРЕНКО Нины Петровны

Коллектив Осинниковского городского УМБ РФ выражает глубокое соболезнование Николаю Федоровичу Кириенко по поводу смерти его отца.

Выпускники 1992 года и коллекция учителей средней школы N 24 скорбят о безвременной смерти

КОНОВАЛОВА

Олега

и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойного.

ПРИГЛАШАЕМ НА РАБОТУ

АВТОБАЗА "Малиновская" — слесарей по ремонту дизельных двигателей, слесарей по ремонту электрооборудования в автомобилях БелАЗ, машинистов крана на пневмоходу с оплатой 70 000 — 90 000 руб. в месяц, столяров, плотников, бетонщиков, электрогазосварщиков с 4-5 разрядами, с оплатой 70 000 — 90 000 руб. в месяц, штукатуров-малярей — 40 000 руб. и опытного мастера-строителя — 50 000 руб.

Обращаться: п. Малиновка, ул. Угольная, автобаза, отдел кадров, телефон: 8-47.

Уволенных за прогулы и пьянку просим не беспокоить.

АО КАЛТАНСКИЙ ЗАВОД КВОИТ — юриста, имеющего опыт работы на предприятии, токаря-фрезеровщика.

Учредитель газеты — Осинниковский городской Совет народных депутатов. Регистрационный № 1. Газета выходит по средам, четвергам, субботам.

654011 г. Новокузнецк, ул. Орджоникидзе, 11, полиграфкомбинат.

Время подписания в печать — 16 час.

Заказ 455, Тираж 19810.



Редактор
Н. Г. КУРБАТОВ.